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Досліджено сутність інформаційних ресурсів як джерела забезпечення 

конкурентоспроможності потенціалу туристичних підприємств в сучасних 

умовах господарювання. Запропоновано схему механізму управління 

конкурентоспроможністю підприємств  туристичного бізнесу та визначено 

роль і місце інформаційних ресурсів в схемі. 

The essence of information resources as sources for potential tourism 

enterprises competitiveness in the modern business environment. The scheme 

management mechanism competitiveness of enterprises of tourist business and the 

role and place of information resources in the scheme. 

ККллююччооввіі  ссллоовваа:: інформація, інформаційний ресурс, 

конкурентоспроможність, потенціал, розвиток,  туристичне підприємство. 

 

Вступ. В умовах сучасного динамічного середовища,  інтенсивних 

модернізаційних змін у різних сферах суспільного життя, процес 

господарювання  визначає одним із основних завдань успішного розвитку усіх 

підприємств підтримку процесу постійного якісного вдосконалення 

структурного й функціонального змісту господарюючої системи, забезпечення 

високого рівня її конкурентоспроможності, що дозволяє досягати такого 

економічного стану, при якому вдається гарантовано забезпечити виконання 

існуючих зобов’язань перед працівниками, зовнішніми контрагентами й 

державою з урахуванням реалізації в повному обсязі інтересів власника 

підприємства.  

З-поміж різних галузей народного господарства особливої уваги потребує 

сфера туризму, яка на найвищому законодавчому рівні визнана як одна з 

 
455 



 

пріоритетних галузей національної економіки. Це обумовлено величезним 

туристичним потенціалом усіх регіонів України. За таких обставин 

підприємницька активність за туристичним напрямом стає все важливішим 

стратегічним вектором розвитку бізнесу у країні. Туристичний бізнес в Україні 

і світі є доволі потужним сектором, за допомогою якого можна отримати високі 

прибутки. Туризм впливає на такі ключові сектори господарства, як транспорт і 

зв'язок, торгівля, будівництво, сільське господарство, виробництво товарів 

народного споживання тощо, а також є каталізатором соціально-економічного 

розвитку регіону. 

 Туроператори та турагенти становлять вагомий сегмент національного та 

глобального туристичного ринку, їх частка у структурі ВВП країн, для яких 

туризм формує основу економіки, сягає 10 %, у той час як для України цей 

показник становить 2 %. Суб’єкти туристичного бізнесу забезпечують 

зайнятість близько 7 % економічно активного населення, є привабливими для 

інвесторів та підприємців [1, с.34]. Разом з тим, досить часто надмірне 

прагнення до одержання прибутку завдяки непомірній експлуатації 

туристичних ресурсів потребує керованості туристичного бізнесу в 

забезпеченні якої особливу роль відіграють інформаційні ресурси. Одночасно 

вимагає вдосконалення система управління діяльністю суб’єктів туристичного 

бізнесу в межах самих підприємств у напрямку більш ефективного 

використання їх ресурсного потенціалу, що в подальшому призведе до 

підвищення рівня їх конкурентоспроможності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні, методичні і 

практичні аспекти дослідження значення інформаційних ресурсів у 

забезпеченні конкурентоспроможності туристичних підприємств комплексно 

вітчизняними науковцями досліджуються недостатньо. Так, загалом теоретичні 

питання інформаційного напрямку “інформаційні ресурси та консолідована 

інформація” розглядали деякі автори, які подавали своє бачення цієї проблеми і 

по-своєму його визначали. 
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Н. Кунанець висвітлила моменти становлення та розвитку нової галузі 

науки та освітнього 

напряму – консолідована інформація, необхідність консолідації даних та 

знань для підтримки прийняття рішення в управлінні бізнесом і для важливості 

конкурентоздатності підприємства в сучасному світі. А. Пелещишин розглядав 

проблеми пошуку, консолідації та аналізу інформації, що існує у глобальній 

службі WWW. Зроблено огляд стану досліджень і запропоновано деякі підходи 

до вирішення цих проблем [2]. Але вони не аналізували специфіки цих процесів 

в окремих галузях, зокрема галузі туризму. 

Використанням інформаційних технологій у туризмі цікавиться зокрема 

С. Мельниченко, який у своїй праці розглядає теоретико-методологічні основи 

та практичний інструментарій застосування інформаційних технологій у 

туристичному бізнесі. Також описано заходи щодо застосування інформаційних 

технологій у туризмі [2]. 

Тема інформатизації туризму як окремого й спеціального об’єкту 

інформаційної діяльності й досі не достатньо опрацьована. Так, у статті О.П. 

Буді, присвяченій інформатизації туризму, були розглянуті актуальні 

теоретичні та практичні питання впровадження інформатизації в туристичну 

діяльність, показані широкі можливості автоматизації усіх сфер та технологій 

туризму, наведені приклади зарубіжного досвіду, підняте питання про 

необхідність створення централізованої мережі туристичних інформаційних 

центрів, корпоративної інформаційної мережі, туристичних порталів, сайтів, 

окремих ресурсів [3]. 

Останнім часом науковою спільнотою активно вивчаються та 

досліджуються окремі аспекти значення інформації та інтелектуальних ресурсів 

при забезпеченні конкурентоспроможності компаній [3], місця та ролі 

інформаційних технологій в системі менеджменту на підприємстві [4], способів 

управління інформаційними ресурсами та запровадження стратегічних рішень 

на основі та з використанням інформаційних технологій для забезпечення 

успішного розвитку підприємств [5]. 
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Проте, незважаючи на численні розробки, залишаються невирішеними 

такі аспекти інформаційного забезпечення розвитку сучасної компанії, як 

критерії відбору управлінської інформації з урахуванням її релевантності, 

теоретичні та методичні засади створення системи управління інформацією на 

підприємстві, методологічні основи інтеграції суто інформаційних (у техніко-

технологічному контексті) та  суто менеджерських (в управлінському 

контексті) механізмів забезпечення стійкого розвитку компанії. І цей перелік 

далеко не повний. 

Теоретичні основи конкурентоспроможності закладені у працях таких 

видатних вчених, як Г. Азоєва, А. Сміта, Ф. Котлера, М. Портера, А. Томпсона, 

Р. Уотермена, Р. Фатхутдінов та ін. Теоретичні основи 

конкурентоспроможності закладені у працях таких видатних вчених, як 

Г. Азоєва, А. Сміта, Ф. Котлера, М. Портера, А. Томпсона, Р. Уотермена, 

Р. Фатхутдінов та ін. Однак, залишаються нерозв’язаними науково-методичні 

та практичні проблеми дослідження ролі інформаційних ресурсів у розвиток 

конкурентоспроможності потенціалу туристичного  підприємства.  

Мета даної статті полягає у дослідженні можливостей використання 

інформаційних ресурсів з метою підвищення конкурентоспроможності 

підприємств туристичної галузі, а також для забезпечення плідної взаємодії 

туристичних фірм. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Узагальнюючи існуючі 

визначення слід зазначити, що інформаційні туристичні ресурси – це 

сукупність форм і видів інформації про конкретну територію чи об'єкти, про 

історію території, про культуру, природу і населення, отримана туристами 

безпосередньо під час подорожі, у процесі підготовки до неї чи після подорожі. 

Автори "Енциклопедії туризму" до інформаційних туристичних ресурсів 

відносять інформацію про розташовані на туристичному маршруті матеріальні 

об'єкти, які володіють історичною, художньою, науковою чи пізнавальною 

цінністю; відомості про топоніміку міст, сіл, селищ, природних урочищ, 

пов'язані з ними легенди і міфи, а також присвячені їм літературні твори, 
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наукові праці, путівники, карти, художні альбоми, фотографії, аудіо- чи 

відеопродукти, і про тих, хто володіє необхідною інформацією та вміє передати 

цю інформацію в цікавій для туристів формі [6, с.63]. 

Інформаційні ресурси потрібні як туристам, так і організаторам туризму. 

В межах конкуренції за інформаційне забезпечення, володіння останнім 

визначає здатність туристичних підприємств передбачити перспективи 

розвитку, а саму інформацію перетворює в ресурс забезпечення 

конкурентоспроможності. Вільна конкуренція має місце за умов однакового 

доступу учасників до інформаційних ресурсів. Інформаційний ресурс 

перетворюється на предмет купівлі-продажу, з в кінцевому результаті 

утворенням таких складових, як ціна, попит та пропозиція, інфраструктура та 

інституційна система. Він виступає стимулом та рушієм формування, 

відтворення та використання потенціалу туристичних підприємств, 

каталізатором соціальних, господарських та суспільних процесів економіки 

знань. 

Аналіз інформаційних потреб сучасних суб’єктів туристичної діяльності 
та споживачів туристичних послуг показує актуалізацію цього питання та його 
змістовний розвиток у напрямку нового гуманістичного розуміння відпочинку і 
туризму, орієнтованого на розвиток духовних, емоціональних, культурних та 
освітніх потреб людей. Тому серед випереджальних форм інформації в системі 
сучасних соціальних комунікацій усе більшої ваги набирає упорядкована та 
організована інформація, що є у вільному доступі у комп’ютерних мережах, та 
носить системний соціокультурно орієнтований зміст про природні, історичні, 
мистецькі пам’ятки національного та світового значення, які є об’єктом 
пізнавального туризму. Формування такого ресурсу має базуватися на аналізі 
духовних, соціокультурних потреб різних категорій населення нашої країни та 
зарубіжних туристів і тому має мати виразний науково-рекламний характер, 
який за змістом далеко вийшов за межі розуміння рекламної діяльності початку 
ХХІ ст. Засоби представлення такої інформації у локальних мережах та мережі 
Інтернет є сьогодні діючими засобами передумов просування туристичної 
діяльності. 

 
459 



 

ан
ал

із
 

Важлива роль в організації та розвитку інформаційного забезпечення 
туризму належить законодавчому регулюванню цього питання, однак, терміни 
“туристична інформація”, “інформаційне забезпечення туристичної індустрії”, 
“інформаційних туристичний ресурс” і сьогодні не визначені на законодавчому 
рівні. 

Опираючись на напрацювання вітчизняних науковців щодо визначення 
сутності механізму управління конкурентоспроможністю і розвитку 
туристичного бізнесу, вважаємо, що:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                            
                         Вхід 
 
 
 
 
 
 
 
 

        Вихід 
                                                                                                                         Вихід     

 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1 Схема механізму управління конкурентоспроможністю підприємств  

туристичного бізнесу 
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Питання підвищення конкурентоспроможності суб’єктів туристичного 

бізнесу сьогодні є актуальними, і вирішувати їх необхідно системно, 

комплексно, враховуючи внутрішні можливості підприємств, особливості 

ринку, на якому вони функціонують, а також за допомогою механізму 

управління, який є цілісною і відносно самостійною системою з чітко 

вираженою структурою. 

Діяльність щодо управління конкурентоспроможністю суб’єктів 

туристичного бізнесу повинна диференціюватись й адаптуватись залежно від 

змін зовнішнього середовища, а також враховувати результати 

підприємницької діяльності з прогностичними розрахунками (див. рисунок 1). 

Функціональна спрямованість управління повинна посилюватись у напрямку 

аналізу й контролю інформаційного забезпечення, адже більшість сучасних 

туристичних підприємств мало уваги приділяють даному аспекту діяльності [7; 

8]. Націленість на максимально швидше одержання прибутків у короткому 

періоді часу позбавляє підприємців стратегічного бачення перспектив їх 

подальшої діяльності, що безумовно позначається на їх 

конкурентоспроможності. 

Таким чином, здійснення управління потенціалом туристичних 

підприємств з метою забезпечення їх конкурентоспроможності неможливо без 

інформації як ключового ресурсу для перебігу відповідних процесів 

(планування, організації, мотивації, контролю) в компанії. Для адекватного і 

актуального інформаційного наповнення цих процесів в сучасних умовах конче 

необхідне свідоме створення в компанії єдиного інформаційного середовища, 

яке б поєднувало принципи і механізми інформаційного забезпечення 

прийняття стратегічних і тактичних управлінських рішень. Ураховуючи, що 

домінуючою концепцією розвитку сучасного підприємства залишається 

концепція стратегічного управління, при формуванні інформаційного 

середовища підприємства наявність відмінностей інформаційного забезпечення 

процесу розробки стратегії та прийняття стратегічних рішень на різних фазах і 

етапах стратегічного управління представлені у таблиці 1. 
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Таким чином, інформація отримує статус стратегічного ресурсу 
забезпечення конкурентоспроможності потенціалу туристичного підприємства. 
Безпосередньо розвиток відбувається на засадах стратегічного управління в 
загальному виді із використанням зовнішніх і внутрішніх показників про стан 
та динаміку конкурентних переваг компанії, які утворюють стратегічну 
інформацію. 

 

Таблиця 1 

Потреба в інформації в процесі стратегічного управління потенціалом 

туристичних підприємств 
Фаза  Етап Інформація що використовується 

 
 
 
 
 

Стратегічне 

 планування 

Визначення місії та цілей Загальна інформація про 
навколишнє середовище, потенційні 
ринки 

Аналіз зовнішнього 
середовища 

Інформація про можливості та 
загрози, сильні і слабкі сторони 
потенціалу підприємства 

Аналіз стратегічного 
положення підприємства на 
ринку 

Оцінка привабливості 
галузі,динаміки розвитку, частки 
ринку,життєвого циклу, аналіз 
конкурентоспроможності 

Вибір стратегії Рекомендації стратегічного аналізу, 
врахування компетенцій персоналу 

Оцінка вибраного варіанту 
стратегії 

Інформація про відповідність 
обраної стратегії ситуаційним 
особливостям на різних проміжках 
часу 

Виконання стратегії Інформація про хід і заходи щодо 
реалізації 

Контроль Інформація про результати 
діяльності підприємства на ринку, 
які стали наслідком виконання 
стратегії 

Управління за допомогою 
вибору стратегічних позицій 

Дані стратегічного аналізу, 
інформація про ресурсний потенціал 
підприємства 

 
Стратегічне 

управління 

 в реальному часі 

Ранжування стратегічних 
завдань 

Визначення першочергових 
напрямків діяльності на основі 
обґрунтованої стратегії із 
врахуванням найсуттєвіших змін у 
зовнішньому середовищі 

Управління за слабкими 
сигналами 

Інформація про слабкі сигнали, дані 
оцінки ступеня впливу існуючих 
загроз на потенціал підприємства 

Управління в умовах 
стратегічних несподіванок 

Моніторинг навколишнього 
середовища щодо можливостей і 
загроз в процесі управління 

* складено автором за матеріалами  [9]. 
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Сучасний бізнес вирішує триєдине завдання: по-перше, необхідно 

встановлювати більш тісні відносини з постачальниками, партнерами по 

бізнесу та споживачами продукту і послуг; по-друге, підвищувати рівень 

власної операційної ефективності; по-третє, підвищувати 

конкурентоспроможність послуг, що надаються. Виконання першого завдання 

забезпечується системами підтримки відносин (зокрема SCM і CRM), які 

одержують все більше поширення. Для виконання другого завдання – 

підвищення рівня операційної ефективності зростаючої популярності 

набувають системи ERP. А от завдання підвищення конкурентоспроможності 

послуг туристичних підприємств поки не має достатнього комплексного 

інформаційного забезпечення. Це пов’язане, в першу чергу із надзвичайною 

складністю та комплексністю проблем щодо врахування та охоплення попиту 

на туристичні послуги: високий ступінь комплексності відповідних рішень, 

поліваріантність досягнення цілей, відсутність єдиних підходів до стандартів 

якості різних послуг і продуктів тощо. 

З одного боку на ринку інформаційних послуг існує безліч програмних 

продуктів, які в значній мірі здатні заповнити прогалини в інформаційних 

технологіях підприємств. Але впровадження програмного забезпечення не 

дасть позитивних результатів без попередньої підготовки й налаштування 

організаційної системи, її узгодження з конфігурацією бізнес-процесів і 

організаційною структурою підприємства. Отже постає проблема інтегрування 

програмних продуктів у систему управління. Ця задача залишається особливо 

складною щодо забезпечення діяльності підприємств туристичної сфери. 

Висновки. Таким чином узагальнюючи,  слід зазначити, що до 

характерних особливостей забезпечення конкурентоспроможності потенціалу 

сучасного туристичного підприємства інформаційними ресурсами слід 

віднести: а) переоцінку значення, ролі та місця інформаційних ресурсів в 

системі стратегічних активів компанії; б) широкий набір технічних рішень 

створення дієвих та ефективних інформаційних систем комплексного 

характеру; в) необхідність органічного інтегрування програмного забезпечення 
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управлінських та інших рішень на вітчизняних туристичних підприємствах в 

систему їх управління на засадах побудови збалансованої системи управління 

потенціалом підприємства. 

З іншої сторони, здійснивши огляд основних засад найбільш поширених 

інформаційних технологій, що використовуються сучасними підприємствами 

для забезпечення сталого розвитку, необхідно зробити висновок про те, що 

найпростіші програмні рішення (незважаючи на їх широке використання та 

доволі активне поширення в практиці господарювання) поступово втрачають 

свою актуальність у контексті набуття підприємствами нових конкурентних 

переваг. Тому, набуває актуальності вирішення проблеми – забезпечення 

потреби у комплексних інформаційних технологіях, здатних забезпечити 

досягнення стратегічних цілей підприємства, покращити його конкурентний 

статус в динамічному ринковому середовищі, забезпечити розвиток потенціалу. 
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